

В послевоенное время белорусские плакаты играли значительную идеологическую роль, поскольку они выполняли функцию пропаганды и эффективно воздействовали на массовое сознание белорусских граждан. Свою популярность они получили благодаря тому, что являлись наиболее дешевым, доступным способом донесения важной информации до народа, основанным на эксплуатации визуальных каналов коммуникации. Целью плакатов была борьба со всеми изъятиями, которые могли помешать белорусскому человеку «строить светлое будущее». Они четко отражали идеологические ценности того времени, напоминая о необходимости единства и солидарности, а также агитировали за участие в различных социальных и политических инициативах, в том числе в восстановлении и дальнейшем промышленном всестороннем развитии страны после войны. Плакаты также служили средством массовой информации, передавая важные сообщения и инструкции белорусским гражданам [4]. В послевоенные десятилетия также получили развитие социальные плакаты, направленные на возрождение экономики страны, сельского хозяйства. Исходя из этого, белорусские плакаты в послевоенное время оказывали значительное влияние на общество, формируя общественное мнение, направляя поведение и поддерживая идеологическую установку граждан. Помимо того, нельзя не упомянуть важность роли советских плакатов в формировании патриотизма в Советском Союзе. Они часто изображали яркие кадры советской жизни, героев и символику, стимулируя гражданскую гордость и поддержку страны. Плакаты подчеркивали идеи солидарности, коллективизма и победы, что, в свою очередь, усиливало чувство принадлежности к Родине и приверженность идеям социализма. Таким образом, советские плакаты способствовали укреплению патриотических чувств среди населения.

Л и т е р а т у р а

1. Солодовникова, Т. В. Содержательные характеристики белорусского плаката как доминирующей формы рекламной коммуникации на территории Беларуси с 1914 по 1990 г. / Т. В. Солодовникова // Тр. БГТУ. Сер. 4. Принт- и медиатехнологии. – 2021. – № 2 (249). – С. 147–152.
2. Атрахович, Е. И. Белорусский плакат: особенности становления национальной художественной школы / Е. И. Атрахович // Культура. Наука. Творчество : сб. науч. ст. / Белорус. гос. ун-т культуры и искусств [и др.]. – Минск, 2013. – Вып. 7. – С. 89–93.
3. Голубович, А. Г. О чем писали на советских плакатах / А. Г. Голубович // Беларусь сегодня. – 30 янв. 2015. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/o-chem-pisali-na-sovetskikh-plakatakh.html>. – Дата доступа: 10.05.2024.
4. Сизенкова, С. В. Популяризация белорусского плаката в современном социокультурном пространстве / С. В. Сизенкова // Весн. Беларус. дзярж. ўн-та культуры і мастацтваў. – 2023 – № 2 (48). – С. 28–34.

УДК 614.253:001.8

СОЦИАЛЬНАЯ БИОЭТИКА КАК МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ МОРАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

А. А. Можейко

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель В. Н. Яхно

Рассмотрено современное направление в этике – биоэтика – в фокусе становления и развития цифровой методологии анализа моральной проблематики.

Ключевые слова: этика, биоэтика, цифровая биоэтика, медицинская этика, цифровые методы исследования.

**SOCIAL BIOETHICS AS A METHODOLOGY
FOR INVESTIGATING MORAL PROBLEMS****A. A. Mazheika***Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus*

Science supervisor V. N. Yakhno

The article discusses the modern trend in ethics – bioethics. Bioethics is analyzed through the prism of the formation and development of a digital methodology for the analysis of moral issues.

Keywords: ethics, bioethics, digital bioethics, medical ethics, digital research methods.

Этика в прошлом рассматривалась как специальная область гуманитарных наук. Она изучалась в высших учебных заведениях вместе с логикой и эстетикой как отдельными отраслями философии. Этика – это учение о ценностях, морали, поступках и целях человека, которые в большой степени присущи определенной исторической эпохе. Сегодня считается, что этика не может дальше развиваться без учета экологии в самом широком смысле этого слова, т. е. этические ценности не должны рассматриваться вне биологических фактов. Поэтому существует потребность в экологической этике, этике потребления, популяционной, урбанистической, интернациональной, гериатрической и т. д. Проблемы, которые ими рассматриваются, призывают к действиям, основанным на знании ценностей и биологических фактов. Все они включаются в биоэтику.

Главная идея биоэтики состоит в том, что общечеловеческие ценности не должны рассматриваться отдельно от биологических фактов – человек является частью природы, ему необходима здоровая пища, свежий воздух, чистая вода, «нетронутая» природа. Он не может существовать без животных, без лесов, рек и почвы, которые являются не только экологическими ресурсами, но и главным условием выживания человечества. Сегодня эта проблема стоит особенно остро в связи со стремительным развитием науки и искусственного интеллекта. Современный человек изобрел многочисленные биохимические, биомедицинские, военно-промышленные, сельскохозяйственные, компьютерные, информационные технологии, нано- и когнитотехнологии, позволяющие вмешиваться в сами основы жизни на земле, изменяющие привычный стиль жизни и образ мышления человека.

Решения, принимаемые человечеством, на основе научно обоснованных прогнозов, как правило, имеют краткосрочный характер и практически не учитывают интересы и потребности будущих поколений. Этический вывод из этого – наука может создавать достаточно сложные и трудно прогнозируемые ситуации, последствия которых нельзя предвидеть, если не изменить традиционный способ мышления и этическую оценку получаемых результатов. Поэтому необходима особая наука – биоэтика. Биоэтика как наука, которая дает интеллектуальное обоснование и социальное оформление публичному процессу и вырабатывает социально признанные границы человеческого существования.

Биоэтика возникла и стала интенсивно развиваться в начале 70-х гг. в США и странах Западной Европы. Это объясняется рядом причин – прежде всего новыми технологиями (трансплантации органов и тканей, новые способы репродукции человека, клонирование и др.), которые нашли свое широкое применение в медицине.

Большую роль в становлении биоэтики сыграло и развитие генетики, осознание не только биологами, но и обществом возможных негативных последствий генной инженерии. Новый уровень технико-практических возможностей медицины и экспериментальной науки поставил перед учеными новые этические проблемы, а перед специалистами по этике открыл новые горизонты и новые области приложения философско-этических размышлений. Если биоэтику трактовать как широкую, философски глубокую медицину, то ее центральное ядро – отношение к жизни и смерти.

Формирование и развитие биоэтики неразрывно связано с утверждением прав личности и с неотчуждаемыми правами личности, в том числе и как пациента. Это находит прямое выражение в ряде принципов биоэтики, прежде всего, в принципе «информированного согласия». Можно сказать, что биоэтика, – это форма защиты прав человека, в том числе его права на жизнь, на здоровье, на ответственное и свободное самоопределение своей жизни.

Однако современные биоэтические дискуссии даже за нормальными индивидами далеко не всегда признают право на самоопределение. Человек вправе определить (само-детерминировать) выбор того или иного пути собственной жизни. Таким образом, развитие биоэтических исследований приводит к радикальному переструктурированию традиционных интеллектуальных технологий самоопределения человека и разрушает иллюзию естественной данности пределов человеческого существования. В настоящее время данная проблематика и смещается из естественно-научного дискурса в область диалога между врачами и другими профессионалами, врачами и, что важно, общественностью.

Термин «биоэтика» в современной культуре имеет лишь косвенную в некоторых частных разделах принадлежность к проблемам этического отношения к животным, растениям и вообще живой природе. Скорее всего, он обозначает пространство проблем, которое ранее входило в компетенцию медицинской профессиональной этики. Поэтому некоторые исследователи вместо термина «биоэтика» используют термин «современная медицинская этика», «биомедицинская этика», или просто «медицинская этика», имея в виду ее современный этап [1, с. 40].

Цифровая революция изменяет способы предоставления помощи и проведения биомедицинских исследований, дополняет аналоговые форматы биоэтического дискурса цифровыми. Биоэтика, стремясь к максимально полному качественному и количественному описанию этических проблем реальных отношений между людьми в области здравоохранения, не могла не обратить внимание на разворачивание биоэтической полемики в цифровом формате. Онлайн-формат и сетевая активность становятся местом и важным источником практических исследований биоэтики. Следовательно, можно говорить о становлении цифровой биоэтики в связи с использованием цифровых эмпирических исследований. Становление цифровой биоэтики в связи с использованием цифровых методов эмпирических исследований было описано в статье «Цифровая биоэтика: внедрение новых методов исследования проблем биоэтики» в 2021 г. М. Шнайдером, Э. Вайеной, А. Бласимме из Лаборатории этики и политики здравоохранения, Департамента медицинских наук и технологий Федерального института технологий в Цюрихе (Швейцария) [2, с. 96].

В 20-х гг. XXI в. содержательная традиция биоэтики получила для анализа цифровые фиксации предпочтений, ожиданий и ценностей пациентов, лиц, осуществляющих уход, медсестер и врачей, исследователей и испытуемых, а также позиции организаций и сообществ. Публичное проявление моральных установок по биоэтическим вопросам оставляет цифровые следы и, значит, является доступным ресур-

сом для вычислительных методов. Новая реальность биоэтического дискурса становится предметом цифровой биоэтики, понимаемой как использование цифровых методов эмпирических биоэтических исследований [2, с. 98].

Массовая и активная вовлеченность людей во взаимодействие в онлайн-пространстве создает цифровую арену, представляющую общественные обсуждения и личные позиции относительно как теоретических, так и прикладных этических вопросов, порожденных биомедициной. Распространение биоэтического дискурса в цифровом пространстве создает условия для применения цифровых методов сбора и анализа данных при описании цифровой «территории» биоэтических обсуждений и этического выбора. Биоэтика получает посредством цифровых методов доступ к заявленным в публичном пространстве позициям представителей различных социальных групп, к публичному обсуждению различных инструкций по биоэтическим вопросам, к обмену мнениями, рациональными аргументами, к фиксации эмоций и опыта личностного проживания этического опыта.

Цифровую биоэтику можно считать «мостом между представлением морально-го видения лучшего мира и его фактическим воплощением в жизнь», поскольку, оперируя конкретными фактами о жизненном опыте моральных агентов, она позволяет сопоставить их с моральными теориями и нормативным анализом, т. е. зафиксировать континуум между описательными, оценочными и нормативными суждениями. Факты, зафиксированные с помощью цифровых инструментов, могут стать основанием пересмотра механизмов практической реализации ценностных принципов с целью их приведения в соответствие с «моральным видением лучшего мира» в конкретных контекстах. Если цифровая биоэтика станет фактором критического переопределения ценностных принципов в случае кардинального их расхождения с практическими действиями субъектов, это продвинет цифровую биоэтику от «поверхностных исследований» ближе к нормативной традиции.

Цифровая биоэтика может использовать уже сложившийся при цифровизации социально-гуманитарного познания довольно широкий спектр методов исследований. К ним относятся оцифрованные версии традиционных исследовательских инструментов: таких как перекрестные опросы, эмпирические обзоры, интервью, фокус-группы, качественный контент-анализ, опросы общественного мнения и совещательные методы. Конечно, вопрос о возможностях и пределах их перевода в цифровой формат для эмпирических исследований в области биоэтики нуждается в дополнительном анализе. В Республике Беларусь исследование актуальных проблем биоэтического анализа успешно осуществляется кафедрой «Общественное здоровье и здравоохранение» Белорусской медицинской академии последипломного образования.

Таким образом, биоэтика является тем новым типом этики, главным предметом которой является выживание человечества в современных условиях, защита интересов и прав человека. Современный этап развития биоэтики – цифровая биоэтика и ее методология позволяют решать задачи фиксации информационного пространства в рамках актуальных моральных проблем.

Литература

1. Хен, Ю. В. Философский анализ проблемы усовершенствования человека в свете расширения возможностей биотехнологий / Ю. В. Хен, С. А. Михайлина // *Вопр. философии.* – 2022. – № 5. – С. 36–46.
2. Брызгалина, Е. В. Цифровая биоэтика: дисциплинарный статус между традицией и вычислением / Е. В. Брызгалина // *Вопр. философии.* – 2023. – № 1. – С. 94–103.